

1月前6天平均气温2.8℃ 农作物缺乏抗寒锻炼 易患病虫害

迟迟不降雪 麦苗“生病”了

小寒已至，严格意义上来说已进入数九寒冬，可是不少市民感觉，今年的这个冬天有点“温暖”，那种小时候冻得耳朵生疼的感觉已经无法找到，就在不少市民为这样的冬天暗暗庆幸时，种植了2亩多麦子的老王却坐不住了，这小寒都来了，却迟迟见不到一场有效的降雪，不仅让市民想尽情享受雪中美景的愿望落空，也让像老王一样的庄稼人忧心忡忡。

农民:麦苗稀稀拉拉 颜色泛黄

“减产是不可避免了。”峨山口村村民老王介绍，打自己记事起家里就一直种小麦，虽然已接近70岁了，但老王却还是坚持种了2亩多的小麦，隔三差五就会到麦地里看看。由于去年冬天没有有效降雨，也迟迟见不到降雪的踪影，小麦缺少抗寒锻炼能力，并且容易出现病虫害，部分地块已经出现小麦黄苗、死苗的现象，眼看着自家两亩多小麦受害，老王有些担心地说：“赶紧下场

雪吧，一年的口粮可就指望这两亩多的小麦了。”顺着老王手指的方向，记者看到，虽然小麦整体长势还不错，但如果仔细看就会发现，老王家的麦苗稀稀拉拉，有些麦苗还隐隐泛黄。

“入冬前气温偏高，越冬期间存在‘暖冬’现象。去年10月1日到11月28日的积温为786.8℃，积温偏高会引起小麦一定程度的旺长，弱苗偏多，抗性降低，不利于小麦的安全越冬，为春季

管理及后期防倒伏造成被动；冬前的气温高、光照足，为红蜘蛛、蚜虫等虫害的发生、蔓延提供了条件；在去年11月中下旬阴天、雾霾天气偏多，这在一定程度上会加大病害防治难度。另外，小麦出苗以来雨水天气较多，多数农民没有趁草小、药性好的冬前进行化学除草，这将为春季小麦返青以后的化学除草带来挑战。”我市农业局的专家杨列亮介绍道。

气象局:人工增雪条件不充分 未来一周晴间多云

前天，开始进入“小寒”，“小寒”一过，就进入“出门冰上走”的三九天了，也就意味着一年中最冷的时候就要到了，然而接连几天的晴好天气，随后几天暖洋洋的日子还将再度延续，让不少市民觉得更像是在初春，“暖冬”一词频频出现在市民的交谈中。“立冬报喜献三瑞，小雪鹅毛片片飞。”虽说是句谚语，可也道出了下雪的重要性，今年真的是“暖冬”吗？据我市气象部门提供的数据显示，去年12月份我市平均气

温1.1度，比历年值偏低1度，1月前6天的平均气温约为2.8度，其中今年“小寒”这天的温度为2.5度而去年“小寒”当天的气温在3.1度。

眼下，已经到了小寒的节气，这雪就像羞答答的小姑娘迟迟不肯露面，这让不少市民开始期盼雪姑娘的光临，尤其是种植户们对下雪的期盼格外强烈，甚至有人提出是不是可以用人工增雪的方式“邀请”雪姑娘的到来。“事实上人工增雨、增雪，除了人力外还需要天

公做美，也就是说，只有天空出现了富含水汽的有效云层，才能进行人工增雨或增雪，去年我市实施人工增雨、增雪共计12次，保障农业生产。”市气象台的工作人员表示：“目前，天气干冷，湿度不足，也缺少有效云层，且未来一周，我市天气以晴间多云为主，人工增雪的条件还不充分，一旦人工增雪条件成熟，市气象部门将抓住有利时机，时刻准备实施人工增雨、增雪作业。”

农业局:这个时候有场雪最好

“今冬麦盖三层被，来年枕着馒头睡。”可见，雪对小麦的生长有着至关重要的影响。杨列亮表示，“冬天温度低，下的雪不会轻易融化，盖在麦田里松松软软的，像给小麦盖了一层棉被，这就使得麦田中储存了大量不流动的空气，即使外面天气再冷，土壤里的温度也不会很低，等到寒潮过去以后，天气渐渐回暖，雪慢慢融化，雪水温度低，还能冻死地表层越冬的害虫，这样，不但保住

了庄稼不受冻害，而且雪融化后的水流到土壤里，给庄稼积蓄了很多水，对春耕播种以及庄稼的生长发育都很有利，另外，雪中所含的氮素，能增强土壤的肥力，有利于小麦吸收生长，这也就是说今年雪下得越大越厚，来年小麦的收成也就越好。”

小麦是不少市民餐桌上的主食，迟迟不来的雪会不会造成小麦的减产呢？“目前来说，我市冬小麦全部进入越

冬期，降水偏少造成的短期干旱对小麦生产影响并不大。”据杨列亮分析，“全市小麦平均基本苗21.95万，同比减少0.41万；亩茎数76.24万，同比增加3.37万，呈现群体苗量基本适宜，个别麦田群体偏大现象。主要是因为播种期偏早，气温偏高、光照较好，雨水充足，导致群体偏大，叶片细长，分蘖多。”

(记者 张莉萍)

随着春节的临近，家政服务逐渐进入了黄金旺季，节日前请钟点工来彻底打扫卫生已经是许多市民的习惯，近日，马先生一家由于准备婚礼，事情太多无暇顾及家里卫生，为省时省力便请家政人员来家打扫。

1月6日，记者走访了

解到，近期我市家政保洁市场非常火爆，不少家政公司的业务越来越多，员工收入也非常可观。“一些追求生活品质的家庭可能每周都请人打扫，有的家庭可能只在五一、春节期间集中清洁。特别是一到春节前，就有很多人转行来做钟点工，但因为不专业，服务质量很难保证，所以各种各样的问题也就多了。我们兄妹做的时间长，现在工作都排满了，时间特别紧张。”在马先生家正在打扫卫生的张女士说。

“我做保洁已经五六十年了，生意一直不错。现在和弟弟一起加入保洁业，兄妹俩一起开了家保洁公司，经济条件越来越好了，家里有老人和小孩的基本上都请钟点工打扫卫生或者做饭，而这些钟点工多是失业者，他们也很乐意做保洁工。前几年的时候，保姆的月工

(记者 王萍)

“别靠近，不然我放屁了” “驾校开除自学成才”

个性车贴雷人 标语图片低俗

“新手上路，擅长急刹，随时熄火”“驾校开除自学成才”“有种你就飞过去”……随着私家车的普及，很多车主都会在车身和车尾上贴着眼花缭乱、五花八门的个性车贴。个性车贴作为独特的汽车文化，有些幽默风趣、有些俏皮可爱，在路上自然会吸引不少路人的眼球，可是有些车主后面张贴的个性车贴，例如“别碰你娘，小心你哥揍扁你”等似乎就不那么惹人喜爱了，反而暴力的词语略带调戏的语句令人心生反感。

7日，记者在市中区多个路段以及停车点进行调查，一些贴有个性贴纸的车辆，例如“我是新手，请照顾！”、“你慢我慢，安全到家。”、“远离新手，珍惜你我”等看着倒也显得贴心，而一些车主却摒弃“千篇一律”，追求“与众不同”。

在华山路上一辆车停靠在路边，在车的后备厢上贴着内容为“别靠近，不然我放屁了”的车贴，不仅语言低俗，图案更是难以入目。在调查中，记者看到的大部分车贴都是轻松、风趣的，但也有部分“很暴力”，如一张车贴上有一只黑色的蜘蛛，张着嘴很恐怖的样子，旁边配着“别碰我，咬你”的文字。

随后，记者针对个性车贴的问题随机采访了几位市民。私家车车主刘先生说：“其实大家也没必要太在意车贴，我感觉那就是车主们舒缓压力、张扬个性的一种方式。尤其是年轻人，为了追求个性张贴一些个性十足的车贴，吸引路人的注意。”

出租车司机孙师傅由于每天都在路上跑，见过不少个性车贴。他告诉记

者：“有的车贴张狂嚣张，藐视道路交通法规，比如‘汽车追不上，交警管不着’；有的带有挑衅性，容易激化车主情绪，比如‘着急，你就飞过去’；有的噱头过大，会分散其他车主的注意力，比如‘中央特批，随时调头’。”

除了一些幽默类的车贴，模仿网络流行语的车贴也很火。“哥不是流氓，哥只是寂寞”等反映了深受网络文化影响的年轻车主对潮流的追逐。在文化路与振兴路交叉口，记者看到一辆用粉红色贴纸将整辆车全部包裹起来，在车身上贴着一个个大大的“卡通猫”的图案，引得过往路人以及司机都多看几眼。除纯文字车贴，有的还图文并茂，如流行的“不要迷惑姐，姐开的是块铁”，“您看清楚了，就太近了”等。

“有些车上贴的话语、图片很低俗，让人看了特别不舒服。虽然是私家车，可是天天在市里跑，走到哪都是一道‘风景’。”市民唐先生认为，“车贴内容不文明，直接影响城市的形象。”

市中区交警大队相关负责人介绍，根据《道路交通安全法实施条例》规定，机动车喷涂、粘贴标志或者车身广告，不得影响驾驶安全。车主贴车贴要将安全放在首位，如果车贴面积过大，容易遮挡视线，或者颜色过于鲜艳，易分散其他车主注意力，增加事故发生的可能性；车贴的内容不能包含广告内容、不能有反动、黄色等内容、不能遮挡视线、不能遮蔽机动车牌照、不能分散其他车主注意力，如果贴在车窗等明显妨碍视线的位置或是遮挡住了车牌，交警可对其进行处罚。

(记者 苏羽 文/图)

遇到烦心事
这里来说说

清洗消毒不及时 购物篮藏污纳垢

1月6日，市民王女士去滕州市学院路一家超市购物，由于买的东西比较多，她就随手拿了一个购物篮，但发现里面有许多泥土，别的购物篮里也有青菜叶和碎纸片。“我买的都是一些食物，然而放在这样的购物篮里，感觉太不卫生了。”王女士说道。

随后，记者来到该超市放置购物篮的地方，发现购物篮内确实有污垢，还有的购物篮内残留了一些菜叶等垃圾。正在超市购物的李女士表示，她每次在超市买东西，都会自带购物袋，

以免购物篮污染了食物。

记者走访市区多家超市发现，许多购物篮都存在类似的问题。市区一家超市的管理人员表示，由于工作量较大，不可能每天都清洗购物篮，并且目前也没有硬性规定购物篮该多长时间清洗和消毒一次。

超市方面表示，很多市民喜欢将冷冻的食物先放在购物篮里，待冰融化后再去称重。希望市民能尽量将冷冻食物放在最后购买，以减少对购物篮的污染。

(特约记者 王辉)

